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Predslov
Tento pracovný materiál vzniká v nadväznosti na publikáciu centra Euroguidance z 
roku 2012 „Zručnosti pre riadenie vlastnej vzdelávacej a profesijnej dráhy a ich rozvoj v 
sektore vzdelávania“. V nej autori definovali zručnosti obvykle označované anglickou 
skratkou CMS – career managment skills, čiže zručnosti pre riadenie vlastnej kariéry 
(ďalej v texte pre zjednodušenie budeme používať skratku CMS). V publikácii ďalej 
rozviedli príklady modelov kariérového vzdelávania v krajinách ako USA, Kanada a 
Austrália a pozreli sa na možnosti zavádzania CMS do školských kurikúl (v rôznych 
európskych krajinách). Na záver zmapovali prítomnosť CMS v oficiálnych školských 
dokumentoch na Slovensku.
 
V tomto materiáli by sme chceli načrtnúť spôsob práce na CMS v rámci vyučovania 
a kariérovej výchovy priamo na školách. Častou ponosou týkajúcou sa kariérového 
poradenstva na školách je nedostatok času, ktorý by sa mohol venovať tejto téme. 
Žiaci ani ich učitelia nemajú vyhradený dostatočný priestor, ktorý by slúžil len kom-
plexným otázkam týkajúcich sa budúcej kariéry jednotlivcov. Odpoveďou na tento 
problém by mohlo byť vnášanie CMS do vyučovania jednotlivých predmetov v súvis-
losti s preberanou látkou a nie ako súčasť samostatného učiva – kariérovej výchovy. 
Aj samotná reflexia zadaní a metód ich spracovania, ku ktorej žiakov podnietime, 
prispieva k ich kariérovému rozvoju. Presunutie pozornosti z obsahu hodiny na 
spôsoby práce prispieva k vyššiemu sebauvedomeniu ohľadom preferencií samo-
statnej či tímovej práce, tvorivého alebo štruktúrovaného zadania a pod. Rozvoj CMS 
môže taktiež dostať priestor v rámci prierezovej témy Osobnostný a sociálny rozvoj. 

Jeden z víťazov Národnej ceny kariérového poradenstva 2017 Ján Smolka s mier-
nym zveličením povedal, že ak by školy viedli žiakov správnym spôsobom, kariérové 
poradenstvo by ani nebolo potrebné. Význam kariérového poradenstva nechceme 
samozrejme nijakým spôsobom spochybňovať, provokujúca myšlienka však ostáva 
-  z dobre fungujúcich škôl by mali ochádzať ľudia vybavení pre riadenie vlastnej 
kariéry, čiže sebauvedomelí, s vedomosťou o svojich silných stránkach, záujmoch a 
hodnotách, orientujúci sa na trhu práce a v žiadaných a atraktívnych zručnostiach 
so schopnosťou podniknúť konkrétne kroky pre dosiahnutie vlastných kariérových 
cieľov a tiež konečne so zručnosťou dobre prezentovať samého seba na trhu práce. 
Škola je ideálnym miestom na získanie týchto zručností – je v nej priestor zistiť, čo 
jednotlivca baví, zaujíma a v čom je dobrý, škola tiež poskytuje mnohé možnosti 
sprostredkovať spätnú väzbu – žiakom medzi sebou i žiakom od učiteľov, nehovoriac 
o funkcii školy ako zdroja informácií – aj tých kariérových. Bolo by skvelé, keby sa na 
školách podarilo vybaviť deti sebapoznaním, schopnosťou prijímať i dávať spätnú 
väzbu, schopnosťou chápať súvislosti medzi učením v škole a ich budúcnosťou na 
trhu práce. V tomto pracovnom materiáli sa pokúsime načrtnúť niekoľko spôsobov, 
ako vniesť do vyučovacích hodín interaktívnym spôsobom prácu na CMS.

https://www.euroguidance.sk/document/publikacie/35.pdf
https://www.euroguidance.sk/document/publikacie/35.pdf
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Naším cieľom v tomto pracovnom texte nie je komplexne obsiahnuť celú problema-
tiku CMS na vyučovacích hodinách. Radi by sme sa venovali predovšetkým témam v 
súvislosti s CMS, ktoré pokladáme za menej podchytené a ktorým sa venuje menšia 
pozornosť pri riešení otázok kariérového vývinu, zároveň ich však vnímame ako ak-
tuálne a pre súčasný a budúci trh práce za kľúčové. Témy, ktorým sa chceme prioritne 
venovať, sú Zručnosti pre 21.storočie, Hodnoty, Sieťovanie, Náhoda/neurčitosť. Na 
záver textovej časti sme zaradili kapitolu Práca na zviditeľňovaní zručností so žiakmi 
s rôznymi znevýhodneniami, kde ponúkame aktivity vytvorené pre žiakov, ktorí sa 
potýkajú s handicapmi. Veríme však, že užitočné môžu byť i v inom kontexte. 

Na spracovanie vyššie uvedených tém využívame metódy ako kariérové príbehy a 
rozhovory/interview, sebareflexiu v podobe škálovania a prácu so spätnou väzbou, 
pedagogickú metódu puzzle. Vymenované spôsoby práce pri tom pokladáme za 
veľmi dôležité, podpobne ako samotné témy, nakoľko i ony vedú u žiakov k rozvo-
ju CMS. Zároveň všetky navrhované úlohy a cvičenia by mali viesť k hmatateľným 
výsledkom – písomným záznamom, textom, obrázkom, a pod., ktoré by si žiaci 
zaznamenávali a ukladali. Na uchovávanie týchto záznamov by mala slúžiť „sieť“, ako 
je vysvetlená v nasledujúcej kapitole - buď metaforická alebo reálne vytvorená, čo 
v konečnom dôsledku taktiež vedie k zvýšenému sebauvedomovaniu a sebapozna-
niu, čo je podstatná zložka CMS. Pre takéto zviditeľnenie výsledkov slúžia pracovné 
listy a prílohy, ktoré sme pre niektoré cvičenia vytvorili – nájdete ich v poslednej časti 
publikácie.  

Na záver chceme tiež zdôrazniť, že tento pracovný materiál nechápeme ako ucelený 
metodický nástroj, ale ako súbor návrhov, ktoré môžu slúžiť ako inšpirácia pre 
učiteľov/výchovných poradcov a čiastočne školských psychológov. Veríme, že i v 
takejto podobe tu kariéroví poradcovia pôsobiaci na školách nájdu námety a tipy 
pre svoju prácu.  
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Metafora siete

V našom pracovnom materiáli sme sa rozhodli použiť metaforu siete. Prečo sme si zvolili 
práve tento obraz/metaforu?

Sieť (v anglicky písaných textoch sa využíva skôr výraz mreža (lattice)) v prvom rade 
reprezentuje zmenu, ktorá sa udiala s podobou kariéry a kariérového rastu v ostat-
ných rokoch. Kým voľakedy sa kariéra vysvetľovala obrazom rebríka, po ktorom sa 
človek mohol počas svojho života šplhať vyššie a vyššie, dnes kariéra pripomína skôr 
natiahnutú sieť. Rebrík predstavoval možnosť postúpiť (prípadne zostúpiť) v rám-
ci jedného odboru, predstavoval aj relatívnu trvanlivosť a nemennosť kariérového 
smerovania – ak sa chcete premiestniť, musíte z rebríka zísť a presunúť ho inam, čo ale 
tiež znamená začať od začiatku – odspodu. Naopak, sieť predstavuje rozšírenú a flex-
ibilnejšiu verziu rebríka – rozprestiera sa všetkými smermi, poskytuje viac možnos-
tí presunu a umožňuje väčší výber – môžete sa šplhať vyššie (vertikálny smer), ale 
môžete tiež skúšať nové veci, trénovať nové zručnosti.

Sieť však reprezentuje aj fenomén medziľudských spojení a kontaktov, ktoré tu boli 
odvždy, a ľudia, ktorí práve riešili otázky vlastného zamestnania a práce, z nich po-
chopiteľne tiež ťažili. Dnešné digitálne sociálne siete sú rozšírenou a aktualizovanou 
verziou. Zháňanie zamestnania a budovanie pozície vo svete práce sa bez nich dnes 
zaobíde už len ťažko. Súčasné siete nielen podporujú jednotlivcov pri hľadaní za-
mestnania či iných želaných pozícií, zároveň však pomáhajú vytvárať novú kvalitu – 
spájajú ľudí a ich nápady, ktoré by sa inak nestretli, a vznikajú tak inovatívne projekty 
a prepojenia. 

Nepochybne jednou z nových želaných zručností pre 21. storočie je aj vytváranie sietí 
– tzv. networking/sieťovanie. Zahŕňa schopnosť poznávať nových ľudí a prepájať ich, 
nachádzať medzi nimi prieniky a vytvárať s nimi nové zámery. Sieť a sieťovanie je tiež 
jednou zo zložiek CMS v škótskom modeli. So sieťou sa spája aj asociácia záchrannej 
siete; niečoho, čo nás istí v chvíľach rizika a náročných obdobiach nestability. Ako 
píšeme ďalej v časti o náhode a neurčitosti, kariérové príbehy dnešných mladých 
ľudí budú často pretkané práve takýmito časmi. Istotu v kariére vystriedajú záchytné 
body. CMS sú určite súčasťou pomyselnej záchrannej siete, vďaka ktorej sa i neisté 
obdobia dajú prečkať s určitou mierou pokoja a vyrovnanosti.  

Ďalší dôvod, pre ktorý sme si vybrali obraz siete, je, že ju môžeme použiť nielen ako 
metaforu, ale môže sa stať reálnym zobrazením a nástrojom, ktorý budeme používať 
pri samotnej práci na CMS so žiakmi. Máme na mysli rôzne fyzické siete a pavučiny 
(napr. vytvorené zo špagátov, alebo v podobe mriežky vytvorenej na papieri, a pod. 
Skutočnú alebo pomyselnú sieť môžeme využívať ako istý druh portfólia, do ktorého 
budeme zachytávať výsledky jednotlivých cvičení. Tak ako môžu siete používať ry-
bári či lovci motýľov ako prostriedky na zachytávanie a podržanie ich úlovku, tak 
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my v nich tiež zachytíme to, čo je pre nás dôležité a užitočné. V našom prípade bude 
sieť zachytávať informácie, obrázky, správy, fotky, atď. dokumentujúce CMS, podľa 
cvičení, ktoré budeme so žiakmi robiť. 

Sieť nám tiež pripomína komiksový strip (pás) – okná pre príbeh. Náš komiks by 
rozprával príbeh žiaka a jeho cesty k lepšiemu rozhodovaniu a plánovaniu do sve-
ta práce. Tak ako v komikse sa postupne buduje obrazmi dej, tak s pribúdajúcimi 
„dôkazmi“ z cvičení sa vytvára lepší kariérový obraz jednotlivého žiaka. Toľko k  sieti 
– používame ju v metaforickom i doslovnom zmysle na zachytávanie výsledkov jed-
notlivých aktivít, čím by sa vytvorilo portfólio - viditeľný a hmatateľný dôkaz pre žia-
kov, rodičov i učiteľov. Môže byť tiež inšpiráciou pre projektové vyučovanie. 
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Rámec CMS Škótsko

Tento rámec býva graficky znázornený aj ako štyri časti puzzle, ktoré do seba 
presne zapadajú, čím sa vyjadruje ich vzájomná previazanosť a nevyhnutnosť vzá-
jomnej podpory jednotlivých zložiek. „Ja“ označuje kompetencie, ktoré umožňujú 
jednotlivcom rozvinúť ich zmysel seba samého v rámci spoločnosti; „silné stránky“ 
označujú kompetencie, ktoré umožňujú jednotlivcom rozvinúť silné stránky, stavať 
na nich a usilovať sa o prospešné vzdelávacie a pracovné príležitosti; „horizonty“ sú 

Rozvoj CMS v rámci vyučovacích hodín

Na úvod len stručne predstavíme dva modely CMS, ktoré môžu poslúžiť ako orientácia 
pri vytváraní a plánovaní úloh a cvičení na ich rozvoj. Po realizácii cvičení môžeme vy
užiť tieto modely pri reflexii, nakoľko sa nám v rámci nich podarilo obsiahnuť jednotlivé 
zložky CMS.

Prvý je prebratý model Helsinskej univerzity upravený podľa prezentácie L. Vlčeka z 
Info Kariéry. Model tvorí pyramída, ktorej základom je sebapoznanie a informácie (o 
trhu práce, povolaniach, vzdelávacích cestách, a pod.). Nad základňou je kategória 
plánovanie a rozhodovanie – čiže schopnosť zapojiť nižšie popísané vedomosti o 
sebe samom a kariérových možnostiach do akcie, uviesť ich do „života“. Na vrchole 
pyramídy je sebaprezentácia, vďaka ktorej nižšie uvedené zručnosti uvidí aj vonkajší 
svet – druhí ľudia, zamestnávatelia, tí, ktorí nám ponúkajú príležitosti.

seba-
prezentácia

plánovanie 
a rozhodovanie

sebapoznanie a informácie

Obr. 1 Model CMS podľa L. Vlčeka, Info Kariéra (pyramída sa niekedy uvádza aj v iných 
podobách – hore sú napr. zručnosti pre hľadanie zamestnania, miesto informácií bývajú 
uvádzané vedomosti o povolaniach a profesijných cestách, a pod.)
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označením pre kompetencie, ktoré umožňujú jednotlivcom vizualizovať, plánovať 
a dosahovať ich kariérové ašpirácie v priebehu celého života; „siete“ sú označením 
pre kompetencie, ktoré umožňujú jednotlivcom rozvíjať vzťahy a siete podpory.

Ja
Silné 

stránky

Horizonty Siete

Ako sme vyššie spomínali, v publikácii centra Euroguidance Zručnosti pre riadenie 
vlastnej vzdelávacej a profesijnej dráhy a ich rozvoj v sektore vzdelávania nájdete 
i ďalšie modely CMS, ktoré môžu byť tiež inšpiráciou pre vytváranie aktivít zame ra-
ných na rozvoj CMS v rámci vyučovania. 

Na nasledujúcich riadkoch uvádzame dva aktuálne príklady, ako môže v praxi vyze-
rať rozvoj CMS organicky včlenený do vyučovacích hodín s rôznym zameraním. 

Skúsenosti zo Švédska, okrem iných inšpirácií, ukazujú riešenie, ako uchopiť ka-
riérové poradenstvo na školách pri spolupráci kariérového poradcu a učiteľov. Ka-
riérový poradca funguje ako koordinátor aktivít kariérového poradenstva na škole, 
pričom pomáha učiteľom jednotlivých predmetov zapojiť túto tému do ich vy-
učovacích hodín (napr. písanie pracovného životopisu na anglickom jazyku, pred-
stavenie profesií súvisiacich so štúdiom biológie na prírodopise, atď.). „Poradca 
sleduje školské plány a hľadá spôsoby, ako do preberaných tematických okruhov 
integrovať zložku kariérového poradenstva. Napr. pokiaľ sa práve preberá téma 
„vesmír“, je možné s deťmi hovoriť o profesiách, ktoré s výskumom vesmíru sú-
visia, čo taký človek robí a co by mal vedieť. (...) Poradca má prehľad o výučbe vo 
všetkých ročníkoch a predovšetkým o všetkých aktivitách, ktoré sa kariérového po-
radenstva týkajú. Vďaka tomu sa nedejú poradenské aktivity náhodne, ale sú po-
radcom koordinované. Nadväzujú na seba a ich rozvoj je starostlivo naplánovaný. 
Akonáhle sa žiaci školy dostanú do veku, kedy nastane čas na rozhodovanie o 
ďalšom vzdelávaní, má poradca i žiak z čoho vychádzať.“ 

Obr. 2 Škótsky model CMS: https://www.skillsdevelopmentscotland.co.uk/media/34749/
career_management_skills_framework_scotland.pdf

https://ekskurzy.cz/cs/blog/jak-ve-svedsku-delaji-karierove-poradenstvi-ve-skolach
https://www.skillsdevelopmentscotland.co.uk/media/34749/career_management_skills_framework_scotland.pdf
https://www.skillsdevelopmentscotland.co.uk/media/34749/career_management_skills_framework_scotland.pdf


10

Výborný príklad zo Slovenska, ako zakomponovať kariérovú výchovu a roz-
voj CMS do vyučovania, predstavuje jedna z víťaziek Národnej ceny ka-
riérového poradenstva 2017 – Zuzana Machová. Tá spojila výučbu informatiky 
s vyhľadávaním informácií o preferovaných povolaniach jednotlivých žiakov:
„Aktivita „Moje budúce povolanie“ prebiehala na hodinách informatiky v 5. a 6. 
ročníku v rámci výučby vytvárania prezentácií v programe PowerPoint. Na začiatku 
dostali žiaci zdroje k tomu, aby si zistili informácie o tom, aké povolania existujú a 
tiež aby si dokázali vybrať povolanie vhodné pre seba na základe svojich záujmov, 
schopností. Po výbere povolania zisťovali na internete ďalšie informácie – náplň 
práce, miesto práce, potrebné vzdelanie a mesačný plat, ktorý porovnávali s pla-
tom v iných profesiách. Dozvedeli sa tiež viac o systéme stredných a vysokých škôl, 
s čím sa doposiaľ mnohí z nich nestretli. Získané informácie spracovali vo forme 
prezentácie, pričom využívali aj grafy/tabuľky a iné nástroje. V druhej časti prostred-
níctvom e-mailu kontaktovali človeka, ktorý nimi zvolené povolanie naozaj robí a 
mali tak možnosť spýtať sa aj osobnejšie otázky, na ktoré sa nedajú nájsť odpove-
de na internete. Získali tak ďalšie odporúčania a rady, ktoré tiež zapracovali do svo-
jej prezentácie. Na záver svoje zistenia odprezentovali pred triedou, žiaci tak mali 
možnosť získať prehľad o širšom spektre povolaní a získať ďalšie inšpirácie.”

https://www.euroguidance.sk/document/publikacie/2.pdf
https://www.euroguidance.sk/document/publikacie/2.pdf
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Zručnosti pre 21. storočie

V tejto kapitole sa chceme pozrieť bližšie na zručnosti žiakov v trochu inom kontexte a 
zároveň na mäkké zručnosti potrebné pre súčasný trh práce.

Príklady aktivít:

Vytlačiť zoznam zručností pre 21.storočie (na konci tejto kapitoly). Oboznámenie sa 
s týmito zručnosťami by sa mohlo uskutočniť prostredníctvom vyučovacej metódy 
puzzle.  Žiaci sa rozdelia do skupín, v každej skupine by si jeden, dvaja žiaci (podľa 
počtu) naštudovali cca 3 zručnosti (aké činnosti zahŕňajú, kde sa uplatňujú, kedy 
ich používajú v škole/mimo školy). Potom by sa spojili žiaci z rôznych skupín s 
rovnakým zadaním, v skupine by prediskutovali, ako zručnosti pochopili, aké uplat-
nenie im vymysleli, atď. Následne by sa zas vrátili do skupín, z ktorých vzišli, a tam 
by každý prerozprával svoje naštudované zručnosti. Tak by sa každý v skupine do-
zvedel o všetkých zručnostiach. Metóda vedie k spolupráci, žiaci sú v skupine závislí 
od naštudovania druhých, aby získali komplexný obraz o téme.
 
Téma zručností môže následne pokračovať v podobe sebareflexie. Žiaci poro-
zmýšľajú, ktoré zo zručností sú im vlastné a pokúsia sa nájsť pre ne dôkazy. To zna-
mená, že zhromaždia všetky informácie rôzneho druhu o činnostiach a aktivitách, 
ktoré dokazujú ich zručnosti. Dôkazmi môžu byť fotografie, potvrdenia z neformál-
neho vzdelávania, ale aj vyjadrenia kamarátov, rodičov či učiteľov, diplomy, výtvory, 
atď. Dobré je využiť i metódu škálovania. Na škále 0-10 by sa žiak ohodnotil, do akej 
miery nejakou zručnosťou disponuje. Zároveň by si na škále aj stanovil, kam sa chce 
posunúť, aké sú jeho reálne možnosti a čo pre ne musí urobiť.  

Veľmi užitočné by bolo pri škálovaní okrem sebareflexie využiť i spätnú väzbu od 
spolužiakov – je na zvážení učiteľa/poradcu, či by sa navzájom v oblasti zručnos-
tí/silných stránok hodnotili len kamaráti a blízke skupinky, alebo všetci. Závisí si 
to od atmosféry v triede/skupine – ide nám o povzbudenie a možnosť uvidieť sa 
trochu v inom svetle. Z našich skúseností vedia blízki spolužiaci veľmi podporiť a 
dobre zhodnotiť silné stránky mladého človeka. Môže byť tiež zaujímavé praco-
vať s rozdielmi v sebahodnotení a hodnotení druhými – ak nie sú, poukázať na 
adekvátne vnímanie samého seba, realistický sebaobraz ako významnú kvalitu; ak 
existujú rozdiely, všimnúť si, ktorým smerom sú – či v smere plus či mínus v rámci 
sebahodnotenia. 

Zoznam zručností môže byť vytlačený a celý čas prítomný v triede, napríklad za-
vesený na nástenke, a po každej hodine/vyučovacom dni/týždni sa pozrieť na to, či 
nejakú z nich použili, či sa v nej zlepšili, a pod. Dôležité je zo zručností spraviť tému, 
vniesť ju do uvažovania nad sebou samým, nad tým, čo sa učím v škole – aby bolo 
jasné, že sa učíme pre svet, pre svoju budúcnosť a nie pre školu samotnú. 
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So škálami sa dá ďalej pracovať – zbierať ich dlhodobo a porovnávať, kam sa žiak v 
priebehu roka posunul; ako sa zmenilo jeho vnímanie samého seba; zisťovať, či žiak 
dokázal dodržať svoj plán na rozvoj zručnosti a pod.

Škálovanie, sebahodnotenie a sebareflexia sú dôležité kompetencie, ktoré treba 
tiež rozvíjať v rámci CMS. Schopnosť ohodnotiť samého seba a mieru, do akej niečo 
zvládam, je súčasťou sebauvedomenia a tým pádom súčasťou zručností na riadenie 
vlastnej kariéry. (príloha č.1)

 „Moja zručnosť, o ktorej v škole nevedia“ – každý žiak by priniesol dôkaz (fot-
ka, koláč, text, potvrdenie od niekoho) o nejakej zručnosti, ktorú v škole nemá šan-
cu preukázať (pečenie, hokej, tvorivé aktivity, starostlivosť o mladších súrodencov, 
atď.). Cieľom je spoznať spolužiakov v inom svetle, ale tiež uvedomiť si svoje schop-
nosti, ktoré získavam mimo školy a ako mi môžu byť užitočné v budúcej kariére. 
Zároveň môže byť toto cvičenie podnetom pre diskusiu o tom, aký životný a pra-
covný štýl si človek môže zvoliť – niekto striktne oddeľuje prácu a súkromný živo-
ta má naplnený vecami, o ktorých druhí nevedia (rovnako tak v škole); niekomu sa 
pracovné a súkromné životy prelínajú. Každý z týchto spôsobov života má svoje 
výhody a nevýhody. 

Čo nás spája – kým v predchádzajúcom cvičení išlo o to, ukázať zručnosti, o 
ktorých spolužiaci nevedia, lebo sú súčasťou súkromného života, teraz sa v skupine 
majú spoločne žiaci dohodnúť na zručnostiach, ktoré zdieľajú všetci (žiakov možno 
rozdeliť na menšie skupiny buď náhodne, alebo na základe kľúča, ktorý v danej 
chvíli učiteľ pokladá za vhodný). Cvičenie okrem témy zručností tiež vedie k pocitu 
spolupatričnosti a posilňuje kohéziu v triede. 

Koláč času/zručností – vytvoriť si koláčový graf – dňa alebo týždňa – koľko času 
venujem, ktorým činnostiam a aké zručnosti pri tom zapájam (aj pri činnostiach ako 
pozeranie televízie, hranie počítačových hier, pofľakovanie sa s kamarátmi – nájsť 
niečo, čo sa dá pokladať za zručnosť alebo užitočnú schopnosť – schopnosť rela-
xovať a vypnúť, pri hrách posilňovanie pozornosti, postrehu, strategického mysle-
nia, rozvíjanie sociálnych zručností – empatia, tímová spolupráca, atď., podľa toho 
čo robí s kamarátmi). Porozmýšľať nad tým, ktoré z tých zručností/činností chcem 
posilniť; ktoré zručnosti mám a vôbec sa tu neukázali? Sú to moje zanedbávané 
zručnosti – nemám na ne čas, pevnú vôľu, nemám podporu? 

Možnosť vytvoriť ideálny koláčový graf – ako by som chcel, aby to bolo. Čomu by 
som sa chcel venovať viac, ktoré svoje zručnosti rozvíjať. (cvičenie sa môže okrem 
iného uplatniť v rámci hodín informatiky alebo matematiky pri vytváraní grafov).



13

Povolania – minulosť, prítomnosť, budúcnosť 
Aktivita, v ktorej by sa žiaci venovali rôznym podobám práce v priebehu dejín 
(ideálne na dejepise). Deľba práce, manufaktúry, práca mimo domu a predovšet-
kým vývoj povolaní a ako spolu súvisí práca a požiadavky spoločnosti. 

Zoznam povolaní
• Tieto vymizli, lebo dopyt po nich zanikol : Drotár, kočiš, spojovateľka, pisár, 
• Tieto zaniknú čo nevidieť, lebo ich nahradia stroje: archivár, pokladník, 

knihovník, Poštár, tlačiar, pilot, drevorubač, vodič.
• Tieto vznikli s novými úlohami spoločnosti:  Animátor, sociálny pracovník, 

výživový poradca, správca dát. 
• Tieto pravdepodobne nikdy nenahradia stroje: Tanečník, psychológ, učiteľ, lekár.  
• Tieto figurujú medzi navrhovanými povolaniami budúcnosti: Garbage desig ner 

(dizajnér z odpadkov - upcycling), spravovatelia digitálnej komunikácie, kouč 
zdravia, urbánny (mestský) farmár (príloha č. 2 – zoznam povolaní na vytlačenie)

V rámci aktivity môžu žiaci dostať zoznam vyššie uvedených povolaní v náhodnom 
poradí a ich úlohou bude triediť povolania podľa kategórií: 
1. povolania, ktoré zanikli,
2. povolania, ktoré pravdepodobne nezaniknú ani naďalej, 
3. povolania budúcnosti. 

Môžu spoločne diskutovať o tom, aký kľúč používali pri triedení a čo spája povola-
nia, ktoré priradili k nejakej časovej ére. Niektoré povolania už ani nemusia poznať, 
lebo sa s nimi nikdy nestretli. To môže viesť k rozhovoru o tom, aké možnosti 
majú ľudia, keď o ich prácu už nie je záujem, aké stratégie môžeme použiť na vy-
rovnávanie sa so zmenami na trhu práce.  Môže sa tiež hovoriť o  prepojení jednot-
livých povolaní so zručnosťami pre 21.storočie a venovať sa novým a potenciálnym 
zamestnaniam – aké zručnosti si vyžadujú a z akých požiadaviek spoločnosti vy-
chádzajú. 

Zdroj: https://careers2030.cst.org/jobs/

Zručnosti pre 21.storočie 

• Komunikačné zručnosti – schopnosť sprostredkovať idey ostatným – jasne a 
zrozumiteľne

• Sebadôvera – schopnosť rozhodovať sa na základe vlastných presvedčení a 
dôvery vo vlastné kompetencie

• Zvedavosť – otvorenosť novým skúsenostiam a túžba učiť sa
• Flexibilita/adaptabilita – schopnosť prispôsobiť vlastné správanie meniacim sa 

podmienkam a pracovať v nejednoznačných prostrediach. Schopnosť učiť sa a 
byť pripravený sa učiť od druhých.

https://careers2030.cst.org/jobs
https://careers2030.cst.org/jobs/ 
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• Interkultúrne zručnosti – schopnosť porozumieť a rešpektovať rozličné 
kultúrne kontexty a náhľady. Otvorenosť novým myšlienkam a spôsobom mys-
lenia.

• Interpersonálne zručnosti – pozitívny postoj k druhým, sociálne uvedomenie, 
schopnosť počúvať a poznať etiketu

• Jazykové zručnosti – schopnosť komunikovať iným ako rodným jazykom
• Líderstvo – schopnosť ovplyvniť druhých smerom k dosahovaniu spoločných 

cieľov, koučovanie a rozvoj druhých. Empatické zručnosti pri vedení a motivo-
vaní, organizovaní a delegovaní práce

• Zručnosti pre riešenie problémov – schopnosť identifikovať s prácou súvi-
siace problémy, analyzovať problémy systematickým a časovo adekvátnym 
spôsobom, robiť správne a realistické závery na základe informácií a údajov

• Seba-uvedomenie – schopnosť sebareflexie a poznanie vlastných silných strá-
nok a slabostí.

• Tímová práca – schopnosť spolupracovať v rozmanitých tímoch a vyjednávať a 
zvládať konflikty

• Tolerancia nejednoznačnosti – schopnosť zvládať neistotu, nepredvídateľnosť, 
konfliktné zadania a viacnásobné požiadavky. Schopnosť pracovať efektívne v 
neistom prostredí. 

• Pracovná etika – schopnosť demonštrovať osobnú spoľahlivosť a efektívne 
pracovné návyky, napr. presnosť, produktívnosť, časový manažment, integrita a 
etické správanie, zodpovednosť

• Kreativita – schopnosť prichádzať s inovatívnymi riešeniami, pozrieť sa na 
problém z netradičných uhlov pohľadu, nachádzať netypické spojenia a kom-
binácie (v pôvodnom zozname nie je)

Zdroj: https://www.iie.org/Research-and-Insights/Publications/Gaining-an-Employ-
ment-Edge---The-Impact-of-Study-Abroad

https://www.iie.org/Research-and-Insights/Publications/Gaining-an-Employment-Edge---The-Impact-of-St
https://www.iie.org/Research-and-Insights/Publications/Gaining-an-Employment-Edge---The-Impact-of-St


15

Hodnoty 

Pracovné hodnoty sú súčasťou nášho svetonázoru – toho, čo pokladáme za dôležité, 
čomu sa chceme venovať, v čom vidíme zmysel a čo nám dáva pocit, že náš život 
niekam smeruje. Hoci si ich často explicitne neuvedomujeme, ovplyvňujú naše rozhod
nutia a sprevádzajú nás všade. Aby bola práca pre človeka zmysluplná, je dobré, aby si 
bol svojich hodnôt vedomý a rozumel tomu, ako je ktorá práca v súlade s týmito hodno
tami. 

Nižšie sa nachádza zoznam hodnôt, z ktorého si žiaci môžu vybrať. Možnosti práce 
s hodnotami sú viaceré. Napríklad dražba – žiak má k dispozícii istú sumu, za ktorú 
si v dražbe môže kúpiť nejaké hodnoty. Môže sa spájať s ďalšími žiakmi a zvyšovať 
tak sumu hodnoty, vytvárať skupinky s rovnakými hodnotami. (takúto aktivita sa dá 
zaradiť na etickej či občianskej náuke, náuke o spoločnosti v časti o ekonomike, na 
matematike, atď.)

Ďalšia možnosť je rozložiť hodnoty na zem a každý si môže vyskúšať postaviť sa na 
danú hodnotu, zistiť ako sa s ňou cíti, čo mu dáva. Nakoniec si jednu hodnotu vy-
brať, na ktorej ostane stáť. Je na hodnote sám, alebo je s ním nejaká skupina? Čo 
má táto skupina spoločné (okrem vybranej hodnoty)? 

Žiaci môžu pracovať aj individuálne a prideľovať určitý počet bodov, napr.10, ktoré 
môžu rozdeliť medzi svoje hodnoty – musia prideľovať celé čísla, a maximálne si 
môžu vybrať 5 hodnôt. Z toho vyplýva, že ak si vyberú 5 hodnôt, každá dostane 
minimálne po dvoch bodoch. Môžu si však vybrať napríklad aj 3 hodnoty, pričom 
jedna dostane 6 bodov, druhá 3 a posledná 1 bod. Vytvoria si tak koláčový graf svo-
jich hodnôt. (túto aktivitu možno zaradiť do informatiky či matematiky pri vytváraní 
a chápaní koláčových grafov, etickej výchovy či občianskej náuky. ) (príloha č. 3)

Niektoré hodnoty majú niečo spoločné a tvoria kategóriu. Žiaci sami môžu skúsiť 
hľadať hodnoty, ktoré majú niečo spoločné. (úloha pre slovenčinu, etiku).

Niektoré pojmy v tomto cvičení nie sú bežné a môžu byť pre žiakov ťažšie zrozu-
miteľné. To môže byť námetom k vyhľadaniu ich významu v slovníku cudzích slov; 
žiaci sa môžu tiež snažiť nájsť im bližšie a jednoduchšie výrazy. Pri mladších žiakoch 
odporúčame zjednodušiť zoznam a zredukovať ako počet hodnôt, tak i zložitosť 
poj mov. 

Zoznam hodnôt a ich kategórií: 
Prososciálna orientácia pomoc druhým

morálne naplnenie
angažovanosť v spoločnosti
spolupatričnosť
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Estetické hodnoty a tvorivosť estetika
kreativita
umelecká tvorivosť
zmena a rôznorodosť úloha

Intelektuálna výzva výskum
riešenie problémov
supervízie
neustále vzdelávanie

Postavenie a výkon finančné zabezpečenie
kariérny postup
uznanie
ovplyvňovanie ľudí a autorita

Vzťahy častá interakcia s ľuďmi
priateľské vzťahy v práci
spolupráca
zábava

Profesijná istota pokoj
rutinná práca
vyhýbanie sa stresu
stabilita

Nezávislosť a životný štýl časová sloboda
samostatná práca
nezávislosť
autonómia

Fyzická výzva dobrodružstvo
fyzická práca
rýchle tempo
práca vonku

Zmysel a zmysluplnosť práce

Po cvičení s hodnotami je možné zaradiť tému zmyslu a zmysluplnosti práce. V 
prieskumoch týkajúcich sa mladých ľudí vstupujúcich aktuálne na trh práce a ich 
vzťahu k zamestnaniu sa ukazuje, že zmysluplnosť práce a možnosť neustále sa 
v nej rozvíjať je jednou z ich kľúčových požiadaviek pre spokojnosť v práci. Téma 
zmysluplnosti práce je úzko previazaná práve s témou hodnôt – aby mal človek 
pocit naplnenia, je dôležité, aby v práci mohol realizovať svoje hodnoty – či už je 
to pomoc druhým, tvorivosť a hľadanie nových riešení, alebo precíznosť pri up-
latňovaní pravidiel. 
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Téma zmysluplnosti je tiež priestor pre mnohých učiteľov, aby porozprávali svoj 
príbeh – práve práca s mladými ľuďmi, ich vedenie, sprevádzanie a posúvanie 
sú často ich motiváciou pre povolanie nie najlepšie finančne ohodnotené a 
spoločnosťou docenené. Tematizovať sa môže i to, že v tej istej práci – napr. práve 
v učiteľstve – môžu rôzni ľudia realizovať rôzny zmysel a objavovať rôzne kvality. 
Kým jeden môže vidieť význam v ovplyvňovaní a vedení druhých, druhý môže v 
učiteľovaní vidieť možnosť tvorivo uchopiť tému predmetu, ďalší môže pokladať za 
najdôležitejšiu kvalitu ľudskú blízkosť a možnosť pomôcť v prípade potreby. 

Príklady aktivít:

Rôznym povolaniam prideľovať hodnoty a zmysel, ktorý môžu pre rôznych ľudí mať 
– napr. učiteľstvo, medicína, cukrárstvo, novinárčina, kaderníctvo, strojárstvo. 

Opačná verzia  - k hodnotám priraďovať povolania a všímať si ich rôznorodosť – ako 
môžu ľudia napĺňať rovnaké hodnoty, prostredníctvom rôznych profesií na základe 
rôznych záujmov a schopností. 

Téma hodnôt a zmyslu sa môže preberať v rámci hodín etickej výchovy, sloven-
ského jazyka, či občianskej náuky. 
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Sieťovanie

Ako sme vyššie v kapitole o sieti písali, dôležitou zručnosťou, na ktorú je dobré ne
zabúdať a rozvíjať ju pre zvýšenie šancí na úspech na trhu práce, je schopnosť budovať, 
udržiavať a rozširovať siete. 

Podľa niektorých zdrojov (pozri napr. Anderson, 2019), až 80% všetkých pracovných 
pozícií nie je nikde inzerovaných. To znamená, že pri hľadaní práce sa netreba ob-
medzovať na prehľadávanie pracovných portálov. O mnohých zaujímavých mies-
tach a možnostiach sa dozviete práve prostredníctvom osobných kontaktov – tipov 
od známych a od známych svojich známych. V tom spočíva podstata sieťovania. Ak 
si totiž predstavíte pozíciu zamestnávateľa a zamestnancov, porozumiete tomu, že 
často sa radšej opierajú o osobné odporúčania. Tie sú zadarmo (na rozdiel od in-
zerátov), a okrem toho prostredníctvom ľudí, na ktorých sa zamestnávateľ spolieha, 
môže dostať dobré tipy na kvalifikovaných ľudí a ľudí kompatibilných s kolegami a 
pracovnou filozofiou spoločnosti. 

Samozrejme, nie pre každého je utužovanie vzťahov a získavanie známych pre 
budovanie vlastnej kariéry prirodzené či príjemné. T. Hooley preto odporúča nie-
koľko tipov pre tých, ktorý sa pri sieťovaní necítia pohodlne: začať na internete, 
začať s ľuďmi, ktorých už poznáte, skúsiť to cez spoločné záujmy, byť pripravený – 
t.j. mať pripravené jednoduché otázky, ktoré sa chcete spýtať ľudí z odboru, ktorý 
vás zaujíma (napr. ako sa dostali na pracovnú pozíciu, na ktorej aktuálne pracujú, 
aké zručnosti a vlastnosti sa očakávajú na takejto pozícii, nejakú radu na začiatok). 
(Hooley, 2017)

Netreba však zabúdať, že sieťovanie/networking neznamená žiadať každého o 
prácu. Taktiež nie je podstatné zoznamovať sa len s ľuďmi, ktorí majú najímanie 
nových zamestnancov v kompetencii. Nie je úlohou získať prácu/brigádu, ale in-
formácie a rady. 

Dôležité je preto pomôcť žiakom spoznávať ľudí pracujúcich v oblastiach, ktoré 
sú pre žiakov z nejakého dôvodu zaujímavé. Môžu sa dozvedieť čo najviac o vy-
braných pozíciách, zistiť o podmienkach práce a dôležité informácie, ktoré často nie 
sú k dispozícii na pracovných portáloch či oficiálnych popisoch miest. Zároveň si tak 
žiaci nachádzajú kontakty, ktoré sa im v budúcnosti môžu zísť – či už pri spoznávaní 
ďalších ľudí, pri hľadaní práce a pod.  

Príklady aktivít:

Začnite si písať zoznam ľudí, ktorí vám môžu poskytnúť podporu:

Rodina – blízka i vzdialená. Zistite si, čo robia, aké majú vzdelanie a prípadné roz-

http://www.capital.edu/uploadedfiles/content/academics/services_and_programs/career_development/how%20to%20get%20your%20foot%20in%20the%20door.pdf?n=4527
https://adventuresincareerdevelopment.wordpress.com/2017/11/02/overcoming-your-fear-of-networking-tipsforgrads-yourehired/
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vinuté záujmy. Zistite si ich kariérové príbehy – ako sa dostali tam, kde sú dnes, 
koho poznajú, ako sa rozhodovali. Môžu vás zoznámiť s ďalšími ľuďmi. 

Učitelia, ľudia zo školského prostredia – učitelia jednotlivých predmetov môžu 
poskytnúť informácie o profesiách, ktoré sa s jednotlivými predmetmi spájajú; v 
akých odboroch sa môže uplatniť chémia, biológia, slovenský jazyk, a pod.? Aké vy-
soké školy a odbory na nich si vyžadujú znalosti z jednotlivých predmetov a prečo? 
Akých odborníkov z danej oblasti učitelia poznajú? S kým môžu žiakov zoznámiť, 
napríklad prostredníctvom besied, školských akcií a výletov? 

Alumni, absolventi školy – majú často vekovo blízko k žiakom, môžu prezentovať 
svoje cesty po absolvovaní školy a zdieľať svoje úspešné príbehy, svoje spojenie 
so školou a svetom práce (napr. SOŠ Košická, Prešov v rámci svojho komplexného 
programu kariérového poradenstva pre študentov využíva zapojenie absolventov 
na podujatí „Presaď sa v praxi! Success story úspešných absolventov a rady pre ich 
nástupcov“, zamerané na zatraktívnenie odborného vzdelávania a prípravy, pozri 
Národná cena kariérového poradenstva 2017).

Ľudia z oblasti mimoškolských záujmov – vedúci krúžkov, starší kamaráti zaujímajú-
ci sa o rovnaké hobby. Nielen školské predmety, ale i záujmy a koníčky stoja neraz 
na začiatku rozhodovania o budúcom povolaní. 

Ak v zozname figurujú aj ľudia, ktorých oblasť pôsobenia žiaka priamo nezaují-
ma, nie je to na škodu. Jednak daný človek môže poznať ďalších ľudí, ktorí budú 
z preferovaného odboru; za ďalšie, rozširovanie okruhu informácií o povolaniach 
môže tiež viesť novým nápadom a inšpiráciám ohľadom kariérového smerovania.

https://www.euroguidance.sk/document/publikacie/2.pdf.
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Náhoda/Neurčitosť 

Sieťovanie úzko súvisí s témou náhody v kariérovom poradenstve. Hoci mnohé ka-
riérové príbehy vykazujú silnú prítomnosť náhody (pozri príklad aktivity „Významné 
zmeny v živote“), mnohé z týchto náhod by sa neudiali, keby pre nich dotyčný 
človek nevytvoril priestor, neotvoril sa im a nerozpoznal ich ako svoju príležitosť. 
Sieťovanie je práve jeden zo spôsobov, ako sa otvoriť možnostiam, o ktorých do-
predu nevieme, a ktoré v budúcnosti môžu priniesť vítanú príležitosť. Významný 
teoretik kariérového poradenstva Krumboltz hovorí o plánovanej náhodnosti. Do 
určitej miery podporuje nerozhodnosť klientov, ale posilňuje v nich zároveň kva-
lity ako zvedavosť pri skúmaní vzdelávacích príležitostí, vytrvalosť pri prekonávaní 
prekážok, flexibilitu pri spracovávaní rozmanitých okolností, ochotu podstúpiť 
riziko a optimizmus na maximalizovanie benefitov neplánovaných udalostí. 

Dnešní žiaci do oveľa väčšej miery ako kedykoľvek predtým musia rátať s tým, že 
ich kariérová voľba nie je definitívna, že ich pracovný život bude premenlivý, bude 
pozostávať z mnohých, za sebou nasledujúcich miniprojektov, v ktorých sa budú 
priebežne angažovať. Iste, stále sú kariérové voľby, ktoré vedú k tradične chápanej 
kariére ako rebríka, po ktorom sa postupne šplhajú a kde nie sú veľmi pravdepo-
dobné odskoky smerom do strán (napr. medicína). Mnohé ostatné kariérové cesty 
však budú menej predvídateľné a schopnosť riadiť vlastnú kariéru bude pri nich 
nevyhnutnosťou. 

Nie náhodou jednou z kľúčových zručností pre 21. storočie je tolerancia nejed
noznačnosti (pozri zoznam zručností pre 21.storočie: Tolerancia nejednoznačnosti 
– schopnosť zvládať neistotu, nepredvídateľnosť, konfliktné zadania a viacnásob-
né požiadavky. Schopnosť pracovať efektívne v neistom prostredí.) Čeliť takýmto 
nárokom dokážu najlepšie ľudia, ktorí sú si vedomí svojich kvalít, vedia, na ktoré 
svoje silné stránky sa môžu spoľahnúť, a ktoré zadanie je lepšie zdieľať s druhými a 
dať priestor ich schopnostiam. 

Neznamená to vzdať sa plánovania a vedomého rozhodovania o kariére. Výber 
školy, cielené venovanie sa súvisiacim voľnočasovým aktivitám a pod. budú vždy 
nevyhnutnou súčasťou kariérového vývinu. Naším zámerom je skôr poukázať na 
dôležitosť otvorenia sa rôznym možnostiam. Bezpečie zamestnania, akú poznali 
generácie rodičov a prarodičov dnešných žiakov, je už nedosiahnuteľné. Predstavu 
istoty je potrebné vymeniť za záchytné body. Takto to vyjadruje britský profesor ka-
riérovej výchovy T. Hooley: 

„Neexistuje nič také, ako dokonalá voľba. V každej voľbe, ktorú robíme, ide o to, že si 
niektoré veci podržíme a niektorých sa vzdáme. Žiadna možnosť nebude dokonalá, ale 
nebude ani konečná. Môžeš zmeniť názor a aj ho zmeníš, ako sa posunieš vpred.“
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„Musíme uznať, že naše kariéry sú neustálym dialógom  medzi tým, čo chceme (a čo 
robíme) a tým, čo nám svet ponúka. Ale to neznamená, že nemá cenu rozmýšľať nad 
tým, čo chceš robiť, a rozhodovať sa o smerovaní.“ (Hooley, 2017)

Príklady aktivít:

Významné zmeny v živote – spracovať rozhovor, interview s dospelým – po-
rozprávať sa s blízkym dospelým o významných zmenách, ktoré ho v živote stret-
li, ktoré musel prekonať. Hovoriť o dôležitých míľnikoch v živote, ako je stretnutie 
so životným partnerom, výber školy a kvalifikácie, nájdenie pracovného miesta, 
bývania, atď. Hovoriť o tom, čo z týchto zmien bolo plánovaných a ktoré sa udiali 
náhodne. Podľa skúseností, mnohé z týchto udalostí sa dejú náhodne či s minimál-
nou zložkou plánovania. Aj pri náhode sa však môžeme rozprávať o tom, či a ako sa 
náhode pomohlo, ako vytváral človek príležitosti k tomu, aby sa veci diali. Nejde o 
to, spochybniť význam plánovania (to zaručuje pripravenosť na zachytenie príleži-
tostí a ich zužitkovanie). Ide skôr o potvrdenie významu náhody v našich životoch 
v zmysle – mať oči otvorené, byť pripravený chytiť sa svojej príležitosti, i keď možno 
nebola úplne v pláne (pozri Anderson, 2014).

Komiks – séria štyroch alebo viacerých na sebe nezávislých povolaní. Úlohou je vy-
tvoriť príbeh, ako za sebou jednotlivé povolanie nasledujú. Čo sa v ktorom povolaní 
človek naučil, čo môže ďalej využívať v nasledujúcom, atď. Cvičenie by mohlo mať 
dve verzie – v jednom by si povolania vyberali žiaci – buď podľa vlastných prefe-
rencií, podľa obvyklého postupu (od menej kvalifikovaného, brigády, po odborné), 
alebo podľa fantázie, podľa rozhovoru s rodičom, reálneho príbehu. V druhej verzii 
by povolania mohli byť aj úplne náhodné – kvetinárka, pilot, čašník, novinár – tu by 
dostala priestor aj tvorivosť a humor, ako pospájať zdanlivo nespojiteľné (kvetinár-
ka – jemná motorika, tvorivosť, precíznosť, pozornosť, komunikatívnosť, schop-
nosť porozumieť želaniam iných; pilot – pozornosť, precíznosť, odvaha, analytické 
myslenie, technické myslenie, koncentrovanosť, schopnosť plniť príkazy, vedieť sa 
rozhodovať k krízových situáciách; čašník – komunikatívnosť, vedieť sa rozhodo-
vať v krízových situáciách, schopnosť plniť príkazy, pozornosť; novinár – analytické 
myslenie, komunikatívnosť, vedieť sa rozhodovať v krízových situáciách, práca so 
slovami a pod.). Je pri tom možné aj využiť portál www.istp.sk, kde sú k jednotlivým 
povolaniam popísané kvalifikácie, osobnostné predpoklady, pracovné podmienky 
a pod. Zároveň by však žiaci mohli aj sami vymýšľať zručnosti a vlastnosti, ktoré sa 
podľa nich k jednotlivým povolaniam hodia. Cieľom aktivity je okrem iného aj uve-
domiť si dôležitosť a nevyhnutnosť celoživotného učenia. Naše skúsenosti a znalos-
ti sa sčítavajú a posúvajú nás na rôzne úrovne kariérovej siete – nemusíme nevyh-
nutne stúpať po kariérovom rebríku, ale posúvať na sieti/mreži (pozri Career starter 
activities, 2011).

https://adventuresincareerdevelopment.wordpress.com/2017/10/30/how-can-i-find-out-what-do-to-with-myself-tipsforgrads-yourehired/
https://www.ncda.org/aws/NCDA/pt/sd/news_article/84956/_PARENT/CC_layout_details/false
http://www.istp.sk
https://www.careers.govt.nz/assets/pages/kiwi-cards/career-starter-activities.pdf
https://www.careers.govt.nz/assets/pages/kiwi-cards/career-starter-activities.pdf
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Čo ich spája? –Na pracovnom liste je séria štyroch obrázkov so zdanlivo nesúvisia-
cimi objektmi: 1) jablká, ceruzka, zošit; 2) rukavice, lopata, počítač; 3) stromy, tri 
osoby, lavička, cesta; 4) skúmavky, nožnice, nádoba. Úlohou žiakov je nájsť povo-
lanie, prácu, alebo profesijnú oblasť, pre ktorú sú dané objekty dôležité, užitočné, 
a pod. Dôležité je nechať priestor aj bláznivým, fantazijným nápadom. Cieľom 
nie je spraviť úplný a realistický zoznam, ale uvoľniť priestor pre chápanie aj ne-
očakávaných súvislostí. Niektoré riešenia detí môžu byť veľmi šalamúnske – napr. 
ku všetkým obrázkom môžu priradiť profesijnú oblasť spisovateľa alebo tvorcu fil-
mu; inokedy sa môžeme stretnúť s originálnymi nápadmi. Dôležité je oceniť všetky 
snahy o konštruktívne riešenia. 

Návrhy riešení – 
1) botanička, učiteľ biológie, dokladač tovaru v obchode, kuchárka, cukrár, výtvar-
níčka, atď. ;
2) stavbárka, archeológ, architekt, programátorka stavebných robotov, tvorca 
simulátora manuálnej práce, atď.; 
3) učiteľ v materskej škole, urbanista, záhradníčka, zametač v parku, krajinná alebo 
záhradná architektka, opatrovateľ v domove pre seniorov, atď. 
4) lekárka, zdravotná sestra, chemik, kaderník, vynálezca, vedkyňa (príloha č. 4)
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Kariérové príbehy

V nadväznosti na predchádzajúce kapitoly sa budeme teraz venovať kariérovým príbe
hom v ich rôznych podobách. Už vyššie sme v rámci niektorých cvičení dali priestor 
príbehom či rozhovorom a interview, v rámci ktorých sa žiaci mohli bližšie zoznámiť s 
niektorými povolaniami, procesom rozhodovania, či spojitosťou medzi jednotlivými 
zručnosťami. Príbehy odjakživa patrili k zdrojom poznania a spôsobom, ako sa mladší 
od starších dozvedali o fungovaní sveta. Myslíme si, že práve kariérová výchova by sa 
nemala príbehom vyhýbať, naopak, najdôležitejšie informácie predsa môžu žiaci získať 
práve v konfrontácii s reálnou skúsenosťou tých, ktorí tiež raz boli na ich mieste.

Za nedocenený zdroj pre kariérovú výchovu pokladáme spoluprácu s rodičmi žia-
kov. Tí sú naopak často pokladaní za rušivý prvok, niekoho, kto nežiaduco zasahuje 
do rozhodovania žiakov. V konečnom dôsledku je však dobré mať rodičov na svo-
jej strane, keďže tak ako škole, aj im ide predovšetkým o pomoc žiakom (i keď na 
spôsobe je často ťažké sa zhodnúť). Učiteľ môže povzbudiť žiakov k tomu, aby sami 
porozprávali o tom, čo z nich chcú mať rodičia. Môžu sa však tiež naopak spýtať 
vlastných rodičov na to, ako to mali oni so svojimi rodičmi a ďalšími vplyvnými 
ľuďmi v ich rozhodovaní.

Odporúčame čo najviac zapájať rodičov a iných dospelých, aby sa žiaci dostávali k 
reálnym skúsenostiam zo sveta práce, aby si spravili prieskum pracovných možnos-
tí. Nemusia skúmať len možnosti, ktoré sú pre nich najpríťažlivejšie, môžu sa pozrieť 
aj na menej známe, alebo menej príťažlivé povolania: „Hovoriť s pracujúcimi ľuďmi je 
skutočne silný spôsob, ako realizovať časť tohto prieskumu.“ (Hooley, 2017) 

Kariérové príbehy môžu byť podnetom k:
a. uvažovaniu nad výberom povolania, 
b. uvažovaniu nad tým, ako sa „kariéra“ tvorí a ako sa pre ňu rozhodujeme, 
c. akú úlohu hrajú jednotlivé faktory – plánovanie, náhoda, informácie, spojenie s 

inými ľuďmi, 
d. akú pomoc potrebujeme, kto mi ju môže dať, kde hľadať podpor

Príklady aktivít: 

Nejednoznačné príbehy – inšpirované workshopom na Cross Border Seminári 
2017 v Belehrade. Portugalsko tam zastupovala expertka Suzi Rodrigues, ktorá 
predstavila nové spôsoby zaangažovania rodičov do kariérového poradenstva, 
ktoré skúma v rámci svojho pôsobenia na Univerzite v Algarve. Z výskumov jed-
noznačne vyplýva, že rodina a rodičia predstavujú dôležitý faktor v rozhodovaní 
mladých ľudí o ich budúcej kariére. Kľúčom k zvýšeniu zapojenia sa rodičov sa zdajú 
byť spoločné aktivity s deťmi, pričom jednou z nich môžu byť tzv. kariérové dilemy. 
Ide o príbehy, vďaka ktorým sa podnieti rozhovor o kariérových témach, zbierajú sa 

https://adventuresincareerdevelopment.wordpress.com/2017/10/30/how-can-i-find-out-what-do-to-with-myself-tipsforgrads-yourehired/
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informácie o povolaniach a zároveň sú priestorom pre vyjadrenie názorov rodičov. 
Tieto príbehy dostávajú žiaci ôsmych ročníkov na vyučovacích hodinách a po pre-
konzultovaní s rodičmi sa o riešenia opäť na vyučovaní delia s ostatnými. Podľa 
predbežných výsledkov sa skutočne dostavil pozitívny efekt aktivity predovšetkým 
v oblasti zvýšenia informovanosti žiakov. 
 
Takéto nejednoznačné príbehy či kariérové dilemy môžu byť napríklad nasledujúce: 

Žiak sa rozhoduje o ďalšom štúdiu. Jednu školu by si vybral na základe svojich 
kamarátov, od rodičov má rady, ktoré ho smerujú na inú školu, a od brata inšpiráciu 
pre samostatný kurz. Sám má nejaké priority, uznáva dobre mienenú radu svojich 
rodičov, ale spolužiaci sú tiež silná motivácia. 

Dievča, ktoré si vyberá tradične „chlapčenský“ odbor, lebo ju to od malička zaujíma. 
Rodičia sú proti, chcú všeobecnejší smer. 

Veľmi šikovný a inteligentný chlapec si vyberá strednú odbornú školu a učitelia ho od
hovárajú, lebo ho vidia na gymnáziu. On ale presne vie, čo chce. 

 
Príbeh nie veľmi akademicky nadanej žiačky, ktorú podrží učiteľka výtvarnej výcho
vy. Presvedčí rodičov, aby ju v tom podporili, zmení školu. Začne sa jej dariť, žne úspe
chy. Je z nej úplne iný človek, z neúspešnej slabej žiačky sa stala medzi rovesníkmi i 
učiteľmi uznávaná študentka. 

Príbeh o tom, ako môže malá poznámka učiteľa/rodiča významne ovplyvniť rozhodo
vanie („ale to by si musel vedieť matematiku“, „vedieť po anglicky“, atď.). Príbeh môže 
viesť k rozhovoru o tom, ako jedna poznámka môže odradiť; Žiaci môžu porozprávať, 
či sa im to stalo, či ich niekto spochybnil a ich to zasiahlo. Môžu si následne premyslieť, 
kto je pre nich dôležitým človekom pri rozhodovaní, od koho očakávajú podporu, na 
koho sa môžu obrátiť pri pochybnostiach o sebe či svojej voľbe. Ak by sa im podobná 
udalosť stala a niekto by ich spochybnil v ich ašpiráciách, ako by postupovali a vedeli 
by sa zastať samých seba? Prijali by poznámku alebo by sa jej bránili?

Žiaci po vypočutí príbehov diskutujú o možnostiach, ktoré mladí ľudia z príbehov 
majú; ako by sa rozhodli oni; s kým by sa poradili. Hovoria o tom, ako ovplyvňu-
jú rozhodovanie rodičia a ako rovesníci. (možnosť použitia na slovenskom jazyku – 
ako sloh, v rámci literatúry, na cudzom jazyku, niektoré príbehy obsahujú tiež dile-
my, ktoré by bolo možné riešiť na etickej výchove)

Interview s rodičom/učiteľom/absolventom/odborníkom podľa výberu žiaka na 
základe jeho preferencií povolania. V rámci interview s vybraným človekom by sa 
prebrali otázky: čím chcel byť, keď bol malý – ako sa vyvíjalo jeho kariérové želanie, 

https://www.slideshare.net/secret/ISKpBwZinOV9EO
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kto ho ovplyvnil, ako sa rozhodol dotyčný pre strednú/vysokú školu; ako si vyberal 
povolanie; či robí, to čo vyštudoval; ako sa dostal k práci, ktorú aktuálne robí. Tiež 
je dobré sa venovať alternatívnym cestám – čo by dotyčný robil, keby nerobil to, 
čo robí aktuálne. Akú inú prácu so svojím vzdelaním a zručnosťami by mohol robiť. 
Akú inú kariérovú cestu by si zvolil a prečo?

Je dobré zapájať aj absolventov školy – jednak môžu byť vekovo bližšie žiakom, tiež 
svoju kariérovú cestu aspoň čiastočne so žiakmi zdieľajú, keďže chodili na rovnakú 
školu. 

Alternatívne cesty je dobré preskúmať, aby žiaci videli, že s rovnakými zručnosťami 
a znalosťami sa dajú robiť rôzne veci (možno na základe preferencií vychádza-
júcich z temperamentu a povahy človeka), prípadne aké ďalšie vzdelanie a rozvoj 
je potreb ný, aby človek mohol svoju cestu čiastočne pozmeniť; tiež je dobré si uve-
domiť, že aj ľudia, ktorí sa už pre nejakú profesijnú dráhu rozhodli, tiež si vyberali z 
rôznych alternatív a že sa museli nejakej časti svojho príbehu možno vzdať. 

„Tri životy Pedra/Sáry“ – napísať alternatívne príbehy seba alebo imaginárneho 
chlapca/dievčaťa – keby som žil/a s inými rodičmi, inými súrodencami, na inej škole, 
keby sa rozhodoval/a bez ohľadu na možnosť zamestnať sa, len podľa záujmov a 
snov, podľa rodičov. Niekedy sa žiak rozhoduje medzi viacerými alternatívami pri 
výbere školy – tu by sa hodilo prepísať príbehy podľa potenciálnych kariérových 
 ciest. Aký by bol môj život, keby som si vybral štúdium ekonómie, keby som si vyb-
ral odevné návrhárstvo, keby som bol cestovateľ - bloger. V tomto prípade, kedy 
opisujú svoj život vo viacerých alternatívach podľa ich záujmu, sa môžu snažiť 
pridŕžať reality – aké by mali pracovné príležitosti s jednotlivým vzdelaním, aký 
životný štýl, akí ne/spokojní by boli so svojím životom, akú rodinu by mali, atď.
 
Žiaci by mali dostať možnosť písať aj fantazijné príbehy, ktoré sa neviažu na ich ak-
tuálne schopnosti a zručnosti, prípadne ani plány. Môže ísť o čisto fantazijné život-
né cesty. Rozhodnutie závisí od veku žiakov a ich aktuálnej životnej situácie - či sa 
rozhodujú pre školu/povolanie alebo len pátrajú a skúmajú možnosti sveta práce. 

List pred a po – žiaci by dostali možnosť napísať si list pre absolvovaním programu 
kariérovej výchovy (pred zaplnením siete) a po ňom a porovnať, ako sa zmenili ich 
postoje, názory, pohľady. Možnosť využiť stránku www.futureme.org - žiak si môže 
pre samého seba napísať list, ktorý sa mu odošle v čase, ktorý si sám nastaví. 

https://www.futureme.org/
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Práca na zviditeľňovaní zručností so žiakmi s rôznymi 
znevýhodneniami

Z našej skúsenosti vieme, že pre mnohé deti a mladých ľudí nie je jednoduché identi
fikovať a pomenovať svoje zručnosti. Príčin je viacero, medzi časté patrí sústredenie sa 
na nedostatky a to, čo nefunguje, cez nízke povedomie o vlastných kvalitách, nedosta
točné sebavedomie a neistotu spojenú s prezentovaním svojej osoby pred druhými. 
Uvedomujeme si, že ešte náročnejšie to môže byť žiakov, ktorí sa potýkajú s rôznymi 
znevýhodneniami. Preto sme práve s nimi v rámci niekoľkých workshopov vytvorili a 
otestovali niektoré aktivity na zviditeľňovanie ich zručností. 

Príklady aktivít:

Pečenie koláča: Na úvod žiakom predstavíme koncept zručností – že i pri zdanli-
vo jednoduchých činnostiach často zapájame mnohé zručnosti. Inšpirovali sme 
sa cvičením zo skvelej metodiky Kaleidoskop kompetencií. Na základe príkladu 
s pečením koláča hovoríme o rôznych kategóriách zručností a ako ich využívame 
(príloha č. 5 – kategórie zručností a ich príklady). Aby sme povzbudili produkciu 
nápadov, môžeme sami navrhnúť niekoľko zručností.  Pri pečení koláča potrebu-
jeme napr. precíznosť a presnosť, schopnosť rozumieť komplexným inštrukciám, 
časový manažment, schopnosť zorganizovať si prácu a plánovať. Ak nám plány 
nevychádzajú, potrebujeme byť vynachádzaví a tvoriví; zapájame aj sociálne 
zručnosti ako delegovanie, schopnosť spolupracovať. Niekto uplatní svoje výtvar-
né zručnosti pri zdobení koláča, niekto si vygoogli recept v angličtine, a pod. Po 
počiatočnom váhaní žiaci sami prichádzajú s rôznymi nápadmi na zručnosti, ktoré 
pri pečení využívajú. Nápady sa zapisujú na flipchart a na záver sa môžu prečítať a 
porátať, aby sa zdôraznila komplexnosť a rôznorodosť zručností. 

Kto ma presvedčí?:  Môže sa pokračovať aktivitou, kde si majú žiaci za istý vy-
medzený čas (napr. 5 min.) vypísať čo najviac zručností, ktorými disponujú. Ak-
tivitu uvedieme príbehom miestneho mecenáša, ktorý sa rozhodne podporiť v 
podnikateľských aktivitách človeka, ktorý ho presvedčí o svojej všestrannosti a 
kompetentnosti. Pomôckou pre žiakov môže byť príloha č. 6, na ktorom sú vyz-
načené kategórie zručností. 

CV: Na predchádzajúce aktivity sa dá nadviazať vypĺňaním životopisu vo formáte 
Europass. Ukážeme žiakom, že aj v životopisoch určených pre zamestnávateľov a 
trh práce je priestor na uvedenie a zdokladovanie svojich zručnosťami. Hovoríme o 
tom, že je dôležité nielen uviesť názvy zamestnaní, brigád a pod., nakoľko sú často 
málo výpovedné. Ku každej pozícii je potrebné uviesť aj činnosti a zodpovednosť s 
ňou spojené a pri nej využívané. 

http://competence-kaleidoscope.eu/materialy-k-stiahnutiu-sk/
https://europass.cedefop.europa.eu/sk
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Príbeh Grety Thunberg: Pýtame sa žiakov, či poznajú Gretu Thunberg. Spoločne, 
na základe vedomostí žiakov, vyskladáme jej príbeh – ide o mladú dievčinu, po-
dobného veku ako majú oni, ktorá bojuje proti klimatickým zmenám. Napriek 
tomu, že ju ešte pred nedávnom nikto nepoznal, dnes hovorí so svetovými politik-
mi a predstaviteľmi štátov a cirkví, reční na vedeckých konferenciách. Hovoríme o 
tom, v čom je jej sila – v jej zanietenosti, odhodlanosti, odvahe, úprimnosti, tiež vo 
vedomos tiach, ktoré si sama získava, a pod. Potom spomenieme tiež to, že má diag-
nózu, ktorá ju v niečom znevýhodňuje. Ako človek s Aspergerovým syndrómom 
nevie dobre čítať medziľudskú komunikáciu a jej správanie sa navonok môže javiť 
ako zvláštne. To ju však zároveň robí silnou v tom, čo robí – pri jej zanietenom pre-
sadzovaní krokov proti globálnym klimatickým zmenám sa nenechá zastaviť ná-
zormi druhých, ich nepochopením či trémou zo „slávneho“ publika. Cez tento 
príbeh vedieme žiakov k reflexii, čo znamená „silná stránka“, ako sa mení jej význam 
v rôznych kontextoch, a ako sa môže naše „slabé miesto“ zmeniť v našu výhodu. 

Môžeme nadviazať cvičením Superschopnosti – (príloha č. 7). Žiakom ponúkneme 
zoznam „superschopností“ – zručností premenovaných tak, aby odkazovali na 
špeciálne až magické schopnosti (vidím za roh – predvídavosť, viem liečiť planétu – 
angažovanosť, viem čítať myšlienky – empatia a pod.). Môžu si vymyslieť a dopísať 
vlastné, napríklad tie, o ktorých hovorili vo vyššie spomínanej aktivite. Zo zoznamu 
si potom vyberajú tie schopnosti, ktoré sú im blízke a s ktorými sa stotožňujú. Môžu 
si ich prípadne vystrihnúť a nalepiť do zošita k nakreslenej siluete superhrdinu, či 
do svojho portfólia z kariérovej výchovy. Hravou formou si tak môžu posilniť seba-
vedomie, podporiť tvorivé myslenie a prerámcovať uvažovanie o „dobrých“ a „zlých“ 
vlastnostiach. 
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Prílohy

Príloha č. 1: Škálovanie

1 2 3 4 6 7 8 9

1 2 3 4 6 7 8 9

1 2 3 4 6 7 8 9
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*kouč zdravia   *kočiš  *animátor   *tvorca častí tela    

*poštár   *garbage designer (dizajnér z odpadkov- upcycling)   

*sociálny pracovník *pisár  *haptický programátor   *tlačiar 

*pilot  *vodič  *drotár *tanečník   *psychológ 

*spojovateľka  *vertikálny farmár    *avatar manažér   

*lekár  *drevorubač *spravovateľ digitálnej komunikácie  

*knihovník  *urbánny (mestský) farmár  *digitálny architekt     

*kontrolór klímy     *archivár  *dizajnér detí    *pokladník 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

*kouč zdravia   *kočiš  *animátor   *tvorca častí tela    

*poštár   *garbage designer (dizajnér z odpadkov- upcycling)   

*sociálny pracovník *pisár  *haptický programátor   *tlačiar 

*pilot  *vodič  *drotár *tanečník   *psychológ 

*spojovateľka  *vertikálny farmár    *avatar manažér   

*lekár  *drevorubač *spravovateľ digitálnej komunikácie  

*knihovník  *urbánny (mestský) farmár  *digitálny architekt     

*kontrolór klímy     *archivár  *dizajnér detí    *pokladník 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

*kouč zdravia   *kočiš  *animátor   *tvorca častí tela    

*poštár   *garbage designer (dizajnér z odpadkov- upcycling)   

*sociálny pracovník *pisár  *haptický programátor   *tlačiar 

*pilot  *vodič  *drotár *tanečník   *psychológ 

*spojovateľka  *vertikálny farmár    *avatar manažér   

*lekár  *drevorubač *spravovateľ digitálnej komunikácie  

*knihovník  *urbánny (mestský) farmár  *digitálny architekt     

*kontrolór klímy     *archivár  *dizajnér detí    *pokladník  

 

Príloha č. 2: Zoznam povolaní na vytlačenie
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Kariérové hodnoty: 
SAMOSTATNÁ PRÁCA POMOC DRUHÝM 

 ESTETIKA   KREATIVITA INTERAKCIA S ĽUĎMI 
NEZÁVISLOSŤ   MORÁLNE NAPLNENIE 

ZMENA A RÔZNORODOSŤ STABILITA
 OVPLYVŇOVANIE ĽUDÍ  ZÁBAVA 

DOBRODRUŽSTVO SPOLUPATRIČNOSŤ  
FINANČNÉ ZABEZPEČENIE    
ESTETIKA  POKOJ 
PRIATEĽSKÉ VZŤAHY    UZNANIE 
UMELECKÁ TVORIVOSŤ    

ČASOVÁ SLOBODA   PRÁCA VONKU 
RUTINNÁ PRÁCA   VÝSKUM 

AUTONÓMIA  SPOLUPRÁCA 
KARIÉROVÝ POSTUP  

RIEŠENIE PROBLÉMOV    RÝCHLE TEMPO 
ANGAŽOVANOSŤ V SPOLOČNOSTI  
VYHÝBANIE SA STRESU  SUPERVÍZIA 

 NEUSTÁLE VZDELÁVANIE     FYZICKÁ PRÁCA 
 

 
 

Prososciálna orientácia 
 
Estetické hodnoty a tvorivosť 
 
 Intelektuálna výzva 
 
 Postavenie a Výkon 
 
 Vzťahy 
 
 Profesijná istota  
 
Nezávislosť a životný štýl 
 
Fyzická výzva  

 

Príloha č. 3: Koláčový graf hodnôt
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Príloha č. 4: Obrázky k cvičeniu „Čo ich spája?”
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Príloha č. 5: Zoznam zručností na príklade pečenia koláča

Pečenie koláča Pečenie koláča – všetko sa ráta

• precíznosť a presnosť pri meraní
• schopnosť rozumieť komplexným inštrukciám
• časový manažment
• schopnosť zorganizovať si prácu a plánovať
• vynachádzavosť a tvorivosť
• delegovanie 
• schopnosť spolupracovať
• výtvarné cítenie - zdobenie koláča
• anglický jazyk – recept
• vyhľadávanie informácií online 
• iné

Mapovanie zručností – všetko sa ráta

• Sociálne zručnosti
• Organizačné zručnosti
• Odborné zručnosti
• Metodické zručnosti
• Technické zručnosti
• IKT zručnosti
• Jazykové zručnosti
• Umelecké zručnosti
• Iné 

Sociálne zručnosti 

• Vytváranie riešení v 
spolupráci s druhými

• Prevzatie zodpovednosti 
v skupine

• Priestor pre názory 
druhých

• Prijímanie a primerané 
podávanie kritiky

• Porozumenie 
neverbálnym signálom

• Delegovanie 
• Riešenie konfliktov, 

konštruktívne zapájanie 
odlišných názorov

• Aktívne počúvanie
• Empatia
• Udržiavanie hraníc
• Inšpirovanie a 

motivovanie druhých
• Lojalita 

Odborné zručnosti

• Schopnosť abstraktného 
myslenia

• Analytické myslenie
• Priestorová 

predstavivosť
• Numerické zručnosti
• Špeciálne poznatky a 

skúsenosti – naviazané 
na konkrétnu prácu 

• Ovládanie špecifickej 
odbornej terminológie

• Schopnosť premyslieť 
veci dopredu

• Schopnosť premietnuť 
teoretické vedomosti do 
praxi

• Tvorivé prepájanie 
vedomostí z 
jednotlivých oblastí

Metodologické zručnosti

• Schopnosť analyzovať 
problémy

• Formulovanie požiadaviek
• Orientácie na cieľ
• Schopnosť nachádzať a 

triediť informácie
• Stanovovanie priorít
• Time management

• Iniciatívnosť
• Orientácia na kvalitu
• Vytváranie prezentácií
• Schopnosť sprostredkovať 

poznatky druhým
• Štruktúrovanie a vedenie 

pracovných stretnutí 
• Plánovanie a 

implementácia krokov na 
dosiahnutie cieľov



34

Mapovanie zručností – všetko sa ráta 

 

• Sociálne zručnosti 

• Organizačné zručnosti 

• Odborné zručnosti 

• Metodické zručnosti 

• Technické zručnosti 

• IKT zručnosti 

• Jazykové zručnosti 

• Umelecké zručnosti 

• Iné  

 

Príloha č. 6: Kategórie zručností  k cvičeniu „Kto ma presvedčí?”
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Príloha č. 7: Zoznam superschopností

čítam myšlienky
empatia

viem liečiť planétu
angažovanosť

viem čarovať s ľuďmi
líderstvo

vidím za roh
predvídavosť

vymyslím nemožné
tvorivosť

som z gumy
flexibilita

som nebojsa
odvaha

som superlepidlo
súdržnosť

som samý otáznik
zvedavosť

som zdroj energie
vytrvalosť, sila

rozjasním váš deň
zmysel pre humor
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